
Résultats d’un sondage en ligne mené en novembre 2022 
auprès d’un échantillon représentatif de 902 personnes 
actives professionnellement vivant en Suisse romande

Sondage sur la 
satisfaction au travail 
en Romandie



Sondage représentatif auprès de 902 
personnes actives en Suisse romande
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• Sondage en ligne 

• Echantillon : panel VotreOpinion.ch 
et réseaux sociaux (Insta, FB, TikTok, 
Linkedin)

• Questionnaire de 7 minutes

• Diffusé fin novembre 2022
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En agglomérat ion

A la campagne

HABITAT

15%

40%

45%

Formation d e base
(obligat oire, ECG, gymnase,…

App rentissage, école
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Globalement, on est 
plutôt heureux au travail 
en Romandie, surtout 
dans les TPE 
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87% apprécient leur travail !
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41%

46%

12%

1%

Oui, beaucoup

Oui, assez

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Appréciez-vous votre travail ? (n=902)



La pénibilité (définie sur une base déclarative) est plus marquée dans les 
métiers de la construction, hôtellerie/restauration et santé
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60%

26%

14%

Vous faites votre travail avec
plaisir

Vous le faites sans vraiment
vous poser de question

Vous le faites par nécessité

40% font leur travail sans se poser de questions 
ou par nécessité.  

Parmi les propositions suivantes, laquelle correspond le plus à votre situation actuelle au travail ? (n=902)

Surtout les moins de 35 ans

Surtout celles et ceux qui 
effectuent un travail « pénible »

Surtout dans 
les TPE
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Une culture managériale moins bien 
vécue au sein des grandes entreprises

46%

31%

16%

6%

Oui, tout à fait

Moyen

Non, pas vraiment

Pas concerné .e

Considérez-vous votre management / votre patron.ne comme bienveillant.e ? (n=902)

Surtout les plus de 50 ans, 
et ceux qui travaillent dans 
une grande entreprise
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Vous sentez-vous bien sur votre lieu de travail ? (n=902)

64%

30%

6%

Oui, tout à fait

Moyen

Non, pas
vraiment

Un sentiment de bien-être plus élevé chez les 
personnes qui travaillent dans des TPE

Ils sont 2/3 à se sentir bien sur leur lieu de travail

Avez-vous le sentiment d’avoir des collègues sur lesquel.les vous pouvez compter ? 
(n=850)

61%

28%

11%

Oui, tout à fait

Moyen

Non, pas vraiment

Près de 60% ont des collègues sur qui ils peuvent compter

Surtout dans les grandes 
entreprises

Surtout dans 
les TPE

Surtout chez les plus 
de 50 ans et dans les 
grandes entreprises



Les personnes qui travaillent dans les TPE 
sont celles qui aiment le plus leur travail !
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37%

45%

15%

3%

38%

50%

11%

0%

55%

37%

8%
1%

Beaucoup Assez Pas vraiment Pas du tout

Grande entreprise / multinationale  (n=287) PME  (n=420) TPE  (n=185)

Appréciez-vous votre travail ? (n=902)

Niveau 
d’appréciation 
de son travail 



Ce qui différencie les employé·es 
de TPE de tous les Romand·es
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43%
49%

39%

54%

26%

73%

42%

28%
37%

27%

43%

15%

64%

35%

Ont un travail  
qui  a développé 

leur créativité

Ont développé 
leur passion du 

métier

Travail lent à 
temps partiel  

(moins de 80%)

Se sentent 
valorisés dans 

leur travail  

Pratiquaient 
déjà le 

télétravail  avant 
le COVID

Se sentent bien 
sur leur l ieu de 

travail  

Ne travail lent 
pas devant un 

ordinateur

TPE (n=185) Tous les romands  (n=902)

Plus grande différence Plus petite différence

Toutes les différences 
de ce graphique sont 
significatives



Et la quête de sens, 
ça veut dire quoi 
concrètement ? 
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Qu’attendent-ils de leur employeur ?
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62%
41%

28%
28%

23%
21%

20%
20%

17%
16%
16%

12%
11%
11%

6%

Hausse de salaire

Plus de reconnaissance et valorisation de mon travail

Moins de stress, de pression ou de délais

Une meilleure organisation du travail

Un meilleur équilibre vie privée – vie professionnelle

Une plus grande flexibilité sur les horaires de travail

Une meilleure ambiance de travail au global

Plus de sens dans ce que je fais

Plus de responsabilités

Avoir un.e chef.fe plus compétent.e

Objectifs plus clairs

Une plus grande flexibilité sur le lieu de travail

Plus d’autonomie dans mon travail

Une meilleure relation avec hiérarchie

Autre (rien, management, collaborateurs, télétravail…)

Quelles seraient vos attentes vis-à-vis de votre employeur pour améliorer votre satisfaction et votre bien-être au travail actuellement ? 
(n=841 = les personnes qui n’ont pas le statut d’indépendant)

1. Les bases

2. La gestion 
du temps

3. Pour aller 
plus loin dans 
le bien-être au 
travail

Attentes



L’argent ne fait pas le bonheur 
mais il y contribue grandement
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38%

57%

6%

Oui, complètement

Pas essentiel mais quand
même important

Non, pas vraiment

Considérez-vous le salaire comme un facteur essentiel de votre satisfaction au travail ? 
(n=902)

Le salaire, facteur essentiel ?

48% 
des Romands estiment ne pas 
être payés correctement par 

rapport au travail effectué

Estimez-vous être payé.e correctement par rapport au travail que vous fournissez ? (n=902)

Attente #1

Hausse de salaire
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Se sentent-ils valorisés ?

Attente #2

Reconnaissance / 

Valorisation

Vous sentez-vous suffisamment valorisé.e au travail ? (n=902)

43%

39%

19%

Oui, tout à fait

Moyen

Non, pas
vraiment

Près de 60% 
ne se sentent 
pas assez 
valorisés

Surtout ceux qui 
effectuent un travail pénible

Un manque de reconnaissance 
pour la majorité des Romand·es



Plus de ¾ des sondé·es 
ressentent du stress au travail
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28%

50%

22%

Oui, régulièrement

Oui,
occasionnellement

Non, pas vraiment

Vous sentez-vous stressé.e au travail ? (n=902)

Êtes-vous stressé.e au travail ?

Le stress lié au travail est bien présent 
dans le quotidien des Romand·es

Attente #3

Moins de stress
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Du stress qui engendre des douleurs et problèmes de 
santé chez plus de la moitié des sondé.es

Avez-vous des douleurs / problèmes de santé physiques liés à votre travail ou à votre 
posture au travail ? (n=902)

14%

41%

45%

Oui, régulièrement

Oui, occasionnellement

Non, pas vraiment

Surtout ceux qui 
effectuent un travail pénible

Surtout les plus de 50 ans



30% envisagent de changer d’emploi (10% en recherche active) 
et 25% envisagent une reconversion (6 qui ont fait le pas)
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10%

6%

19%

17%

47%

Oui, dans le même secteur

Oui, reconversion professionnelle

Non, mais j'y pense de plus en plus
(même secteur)

Non, mais j'y pense de plus en plus
(reconversion professionnelle)

Non, pas du tout

Envisagez-vous de changer d’emploi prochainement ?  ? (n=902)

Surtout dans 
le parapublic

Un changement d’emploi prochainement ?



Qu’attendent-ils de leur employeur ?
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62%
41%

28%
28%

23%
21%

20%
20%

17%
16%
16%

12%
11%
11%

6%

Hausse de salaire

Plus de reconnaissance et valorisation de mon travail

Moins de stress, de pression ou de délais

Une meilleure organisation du travail

Un meilleur équilibre vie privée – vie professionnelle

Une plus grande flexibilité sur les horaires de travail

Une meilleure ambiance de travail au global

Plus de sens dans ce que je fais

Plus de responsabilités

Avoir un.e chef.fe plus compétent.e

Objectifs plus clairs

Une plus grande flexibilité sur le lieu de travail

Plus d’autonomie dans mon travail

Une meilleure relation avec hiérarchie

Autre (rien, management, collaborateurs, télétravail…)

Quelles seraient vos attentes vis-à-vis de votre employeur pour améliorer votre satisfaction et votre bien-être au travail actuellement ? 
(n=841 = les personnes qui n’ont pas le statut d’indépendant)

20% disent vouloir plus de sens, mais 
qu’est-ce que le sens pour eux ? 

1. Les bases

2. La gestion 
du temps

3. Pour aller 
plus loin dans 
le bien-être au 
travail

Attentes



Donner du sens, c’est revenir aux bases : 
se sentir valorisé·e, utile et motivé·e par son travail
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60%

60%

55%

Me sentir reconnu.e/valorisé.e
dans mon travail

Être motivé.e par le travail
que je fais

Utiliser mon savoir et mes
compétences dans mon

travail

Parmi les éléments ci-dessous, qu’est-ce qui contribue à donner du sens à votre travail ? (n=902)

LE TOP 3 DU SENS AU TRAVAIL

Près de 60% ne se sentent pas assez 
valorisés au travail 

Par contre 60% effectuent leur travail 
avec plaisir

Mais, 42% ont le sentiment de stagner

Comment cela se traduit dans le quotidien



La RSE et la culture d’entreprise NE SONT 
PAS les vecteurs de sens principaux !
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60%
60%

55%
50%

46%
44%

27%
18%

13%
12%
11%

3%

Me sentir reconnu.e/valorisé.e dans mon travail

Être motivé.e par le travail que je fais

Utiliser mon savoir et mes compétences dans mon travail

Voir le résultat / le travail accompli

Apprendre ou acquérir de nouvelles compétences dans mon travail

Me sentir performant.e dans mon travail

Travailler pour une entreprise à impact positif sur la société et environnement

M’identifier à la culture d’entreprise

Effectuer un travail manuel, ne pas être derrière un écran toute la journée

Avoir la possibilité de voyager dans le cadre de mon travail

La conviction d’avoir un impact sur les marges de l’entreprise

autre

Parmi les éléments ci-dessous, qu’est-ce qui contribue à donner du sens à votre travail ? (n=902)

Retour aux bases



Quid de l’attractivité 
quand on ne peut pas 
proposer le télétravail…
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Un équilibre vie privée / vie pro satisfaisant pour 
la majorité mais compliqué pour certain·es…
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60%

33%

7%

Oui, tout à
fait

Moyen

Non, pas
vraiment

Arrivez-vous à concilier vie privée / vie professionnelle ? (n=902)

Arriver à concilier les deux

Surtout pour les personnes 
qui ont un travail pénible et 
les personnes qui ont une 
formation de base
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Pratiquez-vous le télétravail au moins 1 jour par semaine ? (n=902)

Le télétravail permet un meilleur équilibre 
mais 2/3 ne sont pas concerné·es !

75%

69%

62%

44%

43%

43%

34%

3%

Faire des économies de temps

Pouvoir travailler depuis chez vous

Pouvoir organiser votre temps de
travail comme vous le souhaitez

Faire des économies financières

Passer plus de temps avec vos proches

Être moins dérangé.e par les collègues,
les bruits du lieu de travail

Pouvoir s’habiller de manière plus 
confortable

autre

Par rapport au télétravail, parmi les éléments ci-dessous, qu’est-ce qui 
contribue à augmenter votre satisfaction au travail ? (n=322)

Les avantages du télétravailTélétravail au moins 1 j/semaine

15%Télétravail 
avant COVID

Télétravail 
depuis COVID 21%

64%Pas de 
télétravail Surtout pour les 

personnes ayant un 
travail de terrain et 
un travail pénible



Comment garder les plus 
de 50 ans engagés et 
impliqués ?
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58% 
des plus de 50 ans n’envisagent pas de 

changer d’emploi ! 
vs. 47% pour tous les Romand·es

Est-ce par peur 
de ne pas 
retrouver un 
nouvel emploi ? 

52% 
des plus de 50 ans ont le sentiment que 

leur période de plus grande satisfaction 
au travail est derrière eux ! 

(qu’ils ne retrouveront plus quelque chose d’aussi 
satisfaisant) vs. 32% pour tous les Romand·es

Les bonnes années sont derrière

24



25

1/5 
des plus de 50 ans considère 

avoir des problèmes de santé 
liés au travail.

Surtout chez les personnes qui 
ont un travail pénible

Des soucis de santé liés au travail



Une pression hiérarchique au 
dessus de la moyenne
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1/4
des plus de 50 ans disent 

NE PAS avoir une 
hiérarchie bienveillante 

(vs. 16% pour tous les Romand·es)

Considérez-vous votre management / votre patron.ne comme bienveillant.e ? (n=902)

Est-ce dû à des attentes plus 
élevées des managers auprès des 
employés avec beaucoup 
d’expérience ?

Est-ce dû à des 
managers de plus 
en plus jeunes qui 
ne s’accordent pas 
avec la génération 
au dessus d’eux ? 



Dans tous les cas, les plus de 50 ans 
ont besoin de se sentir stimulé·es
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49% 
des plus de 50 ans ont le sentiment de 

stagner dans leur carrière et ne pensent 
pas pouvoir la faire évoluer

61% des plus de 50 ans disent avoir 
besoin d’utiliser leurs savoirs et 
compétences pour retrouver du 
sens dans leur travail



En conclusion
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Les points clés de l’étude

La quête de sens passe en priorité par une valorisation de l’individu. 

Les Romand.es qui travaillent dans les TPE sont plus heureux.

½ est ouvert aux opportunités ou en recherche d’emploi alors que le 
taux de chômage est historiquement au plus bas et qu’on est sur un marché pénurique.

2/3 ne pratiquent pas de télétravail.

2/3 des plus de 50 ans disent avoir besoin d’utiliser leurs 
savoirs et compétences pour retrouver du sens dans leur travail.



La quête de sens passe par l’utilité du travail et la 
valorisation de l’individu

Le principal levier de motivation, c’est d’être reconnu !

ü Le travail est un moyen de se valoriser et la motivation est plus 
élevée quand on voit le fruit de son travail, son impact et qu’on est 
reconnu pour cela

ü L’attente de valoriser le savoir et les compétences des 50+
ü L’attente d’une valorisation financière, surtout dans le contexte 

actuel. Quid d’une rétribution en lien avec le succès de l’entreprise ?

ü Travailler la culture managériale (formation) car 1/3 ne juge pas son 
management  comme étant bienveillant
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Plus de flexibilité est attendue dans l’organisation, pour un 
meilleur confort de vie et équilibre vie privée-pro

Travailler pour vivre !

ü Le plaisir au travail, c’est aussi entretenir des bonnes relations, 
évoluer dans un climat de confiance, sans trop de stress ou délais 
difficiles à tenir

ü L’attente d’une meilleure organisation du travail (pour moins de 
stress et problèmes de santé)

ü Pour 1/3 qui pratique le télétravail, promouvoir le travail en équipe en 
présentiel (avec de nouvelles méthodes de travail)

ü Pour 2/3 qui ne pratique pas le télétravail, proposer des solutions pour 
améliorer leurs conditions de travail

àPour tous, promouvoir les collaborations transverses et les moments 
informels pour créer du lien et célébrer les succès !
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Attente de valorisation de l’humain, son 
potentiel, ses compétences et son impact !
• Encourager la prise d’initiative et donner plus de latitude 

décisionnelle,
• Plus de dialogue, confiance et transparence : co-créer pour 

trouver des solutions ensemble. 

Attente d’exemplarité mais surtout des 
comportements associés en interne !
• Les valeurs, l’engagement éthique/la RSE sont des « nice to 

have », ils attendent surtout des actes concrets en interne !

L’attente de donner de la substance à la 
promesse d’un travail porteur de sens !



Annexe
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Profil de l’échantillon (I)
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76%

12%

7%

3%

2%

1%

Emplo yé.e salarié.e

Fonction dirigean te

In dépendant.e

CDD, intérim, stage, apprent i.e

Professio n lib érale

autre

STATUT

73%

17%

10%

Temps plein  (80% à 100%)

Temps partiel (50% à 70%)

Temps partiel (moins de 50%)

TAUX D’OCCUPATON

52%

36%

12%

Secteur pr ivé

Secteur pu blic

Secteur parap ublic

SECTEUR

21%

47%

33%

TPE

PME

Grande entreprise ou
mult ination ale

TAILLE ENTREPRISE

17%

5%

4%

3%

71%

<5 p erso nnes

5 à 10 personnes

11 à 20 perso nnes

Plus de 20 personnes

Pas de fonction d'encad rement

FONCTION D’ENCADREMENT



Profil de l’échantillon (II)
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Oui, la 
majorité 

du temps 
de travail
65%

Non, pas la 
majorité du 

temps
35%

TRAVAIL SUR ORDINATEUR

67%

31%

2%

Plutôt ou i

Non, pas vraiment

Pas con cerné.e

TRAVAIL EN EQUIPE

75%

16%

9%

En intérieur (boulanger, 
infirmier, vendeur…)

En extérieur (jardinier, 
ouvrier…)

En déplacement 
(transporteur, livreur, …

TYPE DE TRAVAIL

47%

45%

8%

Plutôt ou i

Non, pas vraiment

Pas con cerné.e

HIERARCHIE PRESENTE

55%

29%

17%

Dans un bureau (ex terne ou
chez vo us)

Sur le t errain

Les deux

LIEU DE TRAVAIL



Votre partenaire en Suisse romande 
pour les sondages et études de marché

Etudes exploratoires qualitatives

Sondages quantitatifs réseaux sociaux et panel romand
Ateliers innovation & design thinking

Esther Sève

e.seve@qualinsight.ch 

mailto:e.seve@qualinsight.ch

